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Equilibrio Acido - Base.

Definicién de Bronsted y Lowry (1923) un acido como una sustancia capaz de ceder
protones y una base una sustancia capaz de aceptar protones. Segun esta definicion,
cualquier compuesto que contenga un H en su estructura puede potencialmente actuar
como acido y cualquier compuesto con un par de electrones solitario puede actuar
como una base. El equilibrio corporal entre la acidez y la alcalinidad se denomina

equilibrio 4cido-basico.

El equilibrio &cido-bésico de la sangre se controla con precision porque incluso una
pequefia desviacién de la normalidad afecta gravemente a muchos o6rganos; los
principales érganos encargados de hacer esta funcion son: el higado, los pulmones
y el rifidbn. En resumen, el higado metaboliza las proteinas produciendo iones de
hidrogeno (H+), el pulmén elimina el diéxido de carbono (CO2), y el rifion generando

nuevo bicarbonato (H2CO3).

Por tanto, la acidez de una solucion depende de su concentracion de hidrogeniones
[H+]. En el plasma normal la concentracion de [H+] es de 40 nmol/l. El pH del plasma
normal es -log 0.00000004 = 7.3979 (aprox. 7.40). El pH plasmético se refiere
habitualmente a la relacion entre las concentraciones de bicarbonato/acido

carbénico.

El COz2, en presencia de anhidrasa carboénica (AC), se hidrata de la siguiente forma:

CO2+H20  <------> (010 o PR —— > H* + HCOx

La concentracién normal de bicarbonato en el plasma es 24 mmol/I.

Sorensen propuso el concepto de pH, que es el logaritmo negativo de la
concentracion de [H+] expresada en mol/l. Por tanto la acidez se mide como pH. El

pH del plasma normal es -log 0.00000004 = 7.3979 (aprox. 7.40). El pH plasmatico



(1

U DS :é%f [ PASION POR EDUCAR |

se refiere habitualmente a la relacion entre las concentraciones de bicarbonato/acido

carbonico.

El CO2, en presencia de anhidrasa carbonica (AC), se hidrata de la siguiente forma:
CO2+H20  <------ > COsH2  <---------- > H* + HCOs

En el plasma donde no existe anhidrasa carbonica, casi todo el acido carbonico esta
disociado en CO2 y H20, y la concentracion del &cido carbénico es muy escasa
(0.003 mmol/l). Sin embargo, esta pequefia cantidad esta disociado en COsH y H*, lo
cual explica por qué aumenta la acidez cuando aumenta el CO2 en el plasma.

La concentracion normal de bicarbonato en el plasma es 24 mmaol/l.

Si aplicamos la férmula de Henderson - Hasselbach al sistema bicarbonato/acido

carbonico:

pH=pK+log --------mm--
H2CO3

el pK a 37°C tiene un valor de 3.5, luego:

pH = 3.5 + log (24/0.003) = 3.5 + log 8000 = 3.5 + 3.9 = 7.4 que es el pH normal del

plasma arterial su concentracion es proporcional a la de H2COs.

Por lo tanto la ecuacion seria:
HCOs™ (mmol/l)
pH = pK + log e
CO:z2 disuelto(mmol/l) + H2COs
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CONCLUSION.

El equilibrio Acido-Base requiere la integracion de tres sistemas organicos: higado,
pulmén y riidn. En resumen, el Higado metaboliza las proteinas que el estobmago le
manda produciendo iones de hidrogeno; el Pulmén tiene la funcién de trasportar
oxigeno y eliminar el diéxido de carbono del cuerpo, a su vez el Rifibn generando
nuevo bicarbonato para el equilibrio de los acidos en el cuerpo para tener una vida

saludable.
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